



MD-2012, m.Chișinău, str. Veronica Micle, 10 „a”  
Tel.,fax.: 22-87-33, 22-19-97, [d\\_agric\\_alim@list.ru](mailto:d_agric_alim@list.ru)

МД- 2012, Кишинэу, Вероника Микле, 10 „а”  
Тел., факс.: 22-87-33, 22-19-97. [d\\_agric\\_alim@list.ru](mailto:d_agric_alim@list.ru)

\_\_\_\_\_ nr. \_\_\_\_\_

La nr. \_\_\_\_\_ din \_\_\_\_\_

***Bilanțul de activitate  
al Direcției agricultură și alimentație a Consiliului municipal Chișinău pentru  
perioada iunie 2011 – iunie 2012***

Direcția Agricultură și Alimentație, în comun cu serviciile desconcentrate de specialitate din municipiul Chișinău și în colaborare cu autoritățile administrației publice locale din unitățile administrativ-teritoriale de nivelul întâi și-a orientat activitatea spre dezvoltarea, în continuare, a complexului agroindustrial municipal.

Direcția și-a desfășurat activitatea în corespundere cu Planul de activitate elaborat și aprobat, în corespundere cu Regulamentul Direcției Agricultură și Alimentație a Consiliului municipal Chișinău.

Conform prevederilor planului de activitate, angajații Direcției au prestat servicii de informare a producătorilor agricoli privind aprovizionarea tehnico-materială necesară pentru procesul tehnologic. S-au prestat servicii de consultanță în domeniul tehnologiilor de cultivare a plantelor agricole și de creștere a animalelor.

O latură aparte în activitatea Direcției le revine specialiștilor care se ocupă și cu instruirea producătorilor agricoli. În perioada de referință s-a organizat și petrecut școlarizarea lucrătorilor, în domeniile formării coroanei și tăierii pomilor fructiferi, formării și tăierii plantațiilor viticole, reeșind din condițiile climaterice specifice perioadei de toamnă 2011 – iarnă 2012.

În februarie 2012 lucrătorii de rînd, specialiștii și conducătorii gospodăriilor agricole au participat la seminarul teoretico-practic cu genericul „Practici moderne de îngrijire a plantațiilor viticole”, care s-a desfășurat în plantațiile viticole ale Întreprinderii mixte „Sălcuța” SRL din raionul Căușeni.

Datorită colaborării cu Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare s-a organizat și desfășurat instruirea producătorilor agricoli în domeniul dezvoltării agriculturii ecologice, care a avut loc în luna octombrie 2011.

Producătorii agricoli din unitățile administrativ-teritoriale de nivelul întâi au participat la lucrările conferinței „Sprijinirea constituirii și organizării grupurilor de producători în Moldova” organizată în octombrie 2011 de Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a Republicii Moldova cu suportul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale din Republica Polonă. În cadrul conferinței s-au discutat obiectivele și posibilitățile grupurilor de producători și avantaje oferite de constituirea grupurilor de producători în baza bunelor practici a grupurilor similare din Republica Polonă.

În luna februarie a anului 2012, doritorii au avut posibilitatea de a participa la seminarul cu tematica „Resursele funciare –măsuri de protecție, ameliorare și sporire a fertilității solului” organizate de Direcțiile Agricultură și Alimentație a Consiliului municipal Chișinău și a raionului Ialoveni, cu sprijinul savanților de la Institutul de Pedologie și Agrochimie „Nicolai Dimo”.

În jumătatea întâi a lunii martie anul curent, a fost organizată și petrecută instruirea producătorilor agricoli din unitățile administrativ-teritoriale de nivelul întâi privind modalitatea și particularitățile subvenționării gospodăriilor agricole de producție și persoanelor fizice din complexul agroindustrial, specificate în Hotărârea Guvernului nr.57 din 31.01.2012 „Cu privire la aprobarea modului de repartizare a mijloacelor fondului de subvenționare a producătorilor agricoli pentru anul 2012”.

Minuțios s-au explicat principalele măsuri de sprijin din mijloacele fondului de subvenționare a producătorilor agricoli, condițiile obligatorii necesare pentru obținerea mijloacelor, criteriile de eligibilitate a beneficiarilor, quantumul sprijinului financiar alocat, precum și modalitatea controlului asupra eficienței de utilizare a sprijinului financiar acordat.

În cadrul seminarelor de instruire s-au organizat și întruniri cu reprezentanții companiilor și firmelor care furnizează pesticide și fertilizanți, tehnică și utilaj agricol, material semincer și săditor pomiviticol și a altor mijloace fixe și circulante, necesare pentru activitatea de producere din agricultură.

La începutul fiecărei etape principale de activitate, ale anului agricol, s-a organizat și petrecut adunări cu producătorii agricoli din unitățile administrativ-teritoriale de nivelul întâi privind principalele probleme ale etapei și căile de soluționare a acestora.

Așa etape au fost, după cum urmează:

- unele aspecte ce țin de organizarea recoltării, achiziționării și prelucrării strugurilor în anul 2011;
- organizarea și desfășurarea campaniei de pregătire a solului și semănatul culturilor de toamnă sub roada anului 2012;
- organizarea și desfășurarea campaniei agricole de primăvară a anului 2012.

Condițiile agrometeorologice create în rezultatul secetei și starea vulnerabilă a semănăturilor cerealelor de toamnă, la sfârșitul anului 2011 și începutul anului 2012, au determinat factorii de decizie de a organiza informarea producătorilor agricoli despre consecințele nefaste ale mediului asupra acestor culturi și propunerea unui set de măsuri necesare pentru diminuarea riscurilor de pierdere a producției. Aceste recomandări ale savanților și specialiștilor Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare au fost prezentate în cadrul seminarului din 20.03.2012 desfășurat în sala de ședințe a primăriei municipiului Chișinău.

În decembrie 2011 a avut loc întrunirea cu genericul „Aspecte privind Programul de creditare în cadrul Programului „Compact” cu participarea reprezentanților businessului agricol rural, potențiali beneficiari ai creditelor din Programul de Creditare Compact.

Colaboratorii Direcției au efectuat măsuri de organizare și participare a producătorilor agricoli din teritoriu la Expozițiile internaționale specializate desfășurate la CIE „Moldexpo”:

- 19 – 22 octombrie 2011 la Expoziția specializată de mașini, echipamente și tehnologii pentru complexul agroindustrial „Moldagroteh -2011” și Expoziția specializată de produse, utilaje, tehnologii agricole și meșteșuguri „Farmer – 2011”;

- 15 – 18 februarie 2012 la Expoziția internațională specializată de mașini, echipamente și tehnologii pentru complexul agroindustrial „Moldagroteh-2012”;

- 16 – 20 mai 2012 la Expozițiile internaționale specializate de produse alimentare și materii prime pentru producerea acestora „Food & Drinks”, de echipamente și tehnologii pentru producerea și procesarea produselor alimentare „Food Tehnology” și de ambalaje, materiale de ambalare și tehnologii „Packaging Depot”.

Pe parcursul acestor Expoziții au avut loc mese rotunde, seminare, conferințe, prezentări și degustații, a fost demonstrată tehnica agricolă performantă. Pe parcursul manifestărilor atât persoanele juridice, cât și persoanele fizice au avut posibilitate de a se familiariza cu inovațiile din domeniu, cu tehnologiile de cultivare intensivă a plantelor agricole, tehnologiile avansate la fabricarea produselor agroalimentare, precum și ambalaje de ultima oră, s-a facilitat dialogul cu producătorii de tehnică și echipament agricol, produse fitosanitare și fertilizanți destinate sectorului agroindustrial.

În perioada de referință au fost organizate și manifestări privind schimbul de experiență, vizite la producătorii agricoli, care au implementat tehnologii performante la cultivarea plantelor agricole și creșterea animalelor.

Așa, în 2011, a fost organizată o vizită la Centrul Băcioi a Comisiei de stat pentru testarea soiurilor de plante cu demonstrarea sectoarelor de culturi cerealiere de toamnă și primăvară și de culturi tehnice.

În luna noiembrie 2011, în raionul Soroca, s-a petrecut schimbul de experiență în domeniul cultivării Mărului în livezile intensive și superintensive - Festivalul Național a Mărului. La această manifestare au participat și reprezentanții pomicultorilor din municipiul Chișinău.

În perioada 01.06.2011-01.06 2012 , putem menționa că în secorul zootehnic sa dus o muncă neîncetată spre revitalizarea acestei ramuri, foarte importantă a sistemului agroindustrial, precum ameliorarea stării de lucruri în gospodăriile și fermele care activează și sînt în proces de producere. Pe parcursul acestei perioade au continuat să activeze fermele de producere a laptelui , a carni, fermele avicole.

Populația din satele (comunele) și orașele din jurul capitalei la fel se ocupă cu creșterea animalelor, care este una din cele mai principale ramuri a producției agricole. Gradul ei de dezvoltare în mare măsură determină valoarea alimentării și creșterea bunăstării oamenilor. Produsele animaliere – carnea, laptele, ouăle, proteinele cărora se deosebesc printr-o valoare biologică deplină, sunt produse alimentare de importanță vitală.

În anul 2011-2012 continuă lucrările de creare și consolidare a sistemului de creștere a animalelor prin metoda hibridării, acolo unde deja este pus începutul unui

nucleu de prăsilă sau acolo unde se dorește s-o ia de la zero. Pentru aceasta, în perioada de referință, în localitățile suburbane își continuă lucrul cele 16 oficii pentru prestarea serviciilor zootehnice și 8 oficii veterinare pentru agenții economici și a populației care dispun de animale și păsări.

Dacă în anul 2010 în localitățile suburbane activau 12 ferme, apoi în anul 2011 numărul acestora a crescut pînă la 17 ferme zootehnice private, adică s-au mai adaus 5 ferme (3 – pentru obținerea cărnii de pasăre și 2 pentru obținerea laptelui și cărnii de ovine și caprine).

Șeptelul de bovine este de 2472 capete, înseamnă că a crescut în comparație cu aceeași perioadă a anului precedent cu 34 capete, iar numărul păsărilor a ajuns la 347334 capete și a crescut cu cca 21032 capete.

Producția autohtonă a cărnii a sporit cu 10,4 %. Consumul de ouă pe piața internă a înregistrat o creștere cu 12,5 %, surplusul producției de ouă exportându-se peste hotare.

În sectorul de creștere a animalelor și păsărilor (în masă vie), ponderea esențială o deține volumul producției din ramura de creștere a porcinelor –48,5 %; producerea laptelui de vacă a crescut cu 5,9 la sută.

Creșterea animalelor este un sistem de măsuri complicat, mai ales, perioada cînd 100 % din animale se află în sectorul privat. Fără reproducția artificială a animalelor (lărgită – dacă efectivul de animale crește, sau simplă – dacă numărul de animale rămîne stabil) nu este posibil obținerea unor rezultate de creștere a productivității. Animalele ținute în gospodăriile populației, în așa condiții de care ei dispun nu este posibil să dezvolte la animale, capacitatea de a recupera nutrețurile consumate prin maximum de producție de calitate înaltă, menținînd totodată sănătatea lor și o înaltă prolificitate. Mai rău ca atît, animalele în afară de furaje grasiere nu mai au ce mânca. Raționul lor nu este balansat cu furaje suculente, concentrate și ingrediente (proteină digerabilă, calciu, fosfor, carotină etc.) care ar da posibilitatea creșterii productivității (la carne cîte 750-850 gr pe sucă, iar la lapte ar putea ajunge la 4000-5000 și 7000 kg la fiecare vacă). Cu mare greu în anul curent s-a ajuns să se obțină de la o vacă, în condițiile de fermă cîte 2752,4 kg/lapte, iar cele din gospodăriile auxiliare ale populației au o productivitate și mai joasă. La o lactație o oae a atins productivitatea de 32,9 kg de lapte și este menționat faptul că acest indice este optimal la specia de oi caracul.

Pe parcursul perioadei iunie 2011 – iunie 2012 au fost primiți în audiență 24 cetățeni din municipiu, majoritatea cu probleme din domeniul agriculturii, realizării producției agricole, cărora le-au fost propuse căi de soluționare în limita competenței de serviciu și posibilităților reale.

Șeful Direcției

Timofei Spataru

Ex.:S.Berzan  
228732

